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附件 
 

企业会计准则第××号——股份支付 

（征求意见稿） 

 

第一章  总  则 

 

第一条  为规范企业以股份为基础进行支付的处理及相关信息披

，根据《企业会计准则第××号——基本准则》，制定本准则。 

第二条  本准则所称股份支付是指企业为获取职工和其他方提供

务而授予股份、股份期权、其他权益性工具，或承担以其为基础确定

负债。 

股份支付分为权益结算支付，现金结算支付和选择权支付。 

第三条  本准则不涉及下列各项： 

（一）企业通过股份支付获取商品等交易，按照《企业会计准则第

×号——非货币交易》和《企业会计准则第××号——债务重组》

行处理； 

（二）企业发行权益性工具取得其他企业净资产的交易，按照《企

会计准则第××号——企业合并》进行处理； 

（三）企业通过股份支付换入现金或其他金融工具等交易，按照《企

会计准则第××号——金融工具确认和计量》进行处理。 

 

第二章  权益结算支付 

 

第四条  企业对于以权益结算的支付，应当按照授予职工和提供类

服务的其他方权益性工具的公允价值计量。 
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权益结算支付是指企业以其股份或其他权益性工具作为对价进行

结算的股份支付。 

第五条  企业对权益结算支付应当在授权日按照以下规定进行处

理： 

（一）对于授权后可立即行权的权益结算支付，根据股份支付协议，

按其授权日公允价值计入相关成本或费用，同时按照股份面值总额增加

实收资本或股本，并按照实际行权金额与面值总额的差额增加资本公

积。 

授权日是指股份支付协议获得批准的日期。企业对于股份支付总体

安排已获批准且不需与个别职工和其他方分别签署具体协议的，应当以

总体安排或协议批准日为授权日；对于股份支付总体安排已获批准、企

业尚需与个别职工和其他方分别签署具体协议的，应当以个别协议签署

日为授权日。 

（二）对于职工和其他方完成了等待期内的服务或达到规定业绩条

件以后才能行权的权益结算支付，根据股份支付协议，按其授权日公允

价值计入长期待摊费用，同时增加资本公积。长期待摊费用应当在等待

期内采用直线法摊销，分期计入相关成本或费用。 

等待期是指行权条件得到满足的期间。对于行权条件为规定期间的

股份支付安排，等待期为从授权日至可行权日的期间；对于以达到规定

业绩作为行权条件的股份支付安排，企业应当在授权日根据最可能的业

绩结果预计等待期的长度。 

可行权日是指行权条件得到满足、职工和其他方具有从企业取得现

金或权益性工具的权利的日期。 

第六条  企业应当在可行权日之前的各会计期末对授予职工和其

他方权益性工具的公允价值重新计量，公允价值变动计入当期损益。 
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第七条  企业股份支付所形成的资本公积，应当在行权日按照股份

面值总额转入实收资本或股本，并按照实际行权金额与面值总额的差额

转入资本公积。 

行权日是指职工和其他方行使权利、获取现金或权益性工具的日

期。 

第八条  企业对于因行权条件未得到满足而未行权的权益结算支

付，应当减记长期待摊费用，同时冲减资本公积。 

 

第三章  现金结算支付 

 

第九条  企业对于现金结算支付，应当按照承担债务性工具的公允

价值计量。 

现金结算支付是指以企业股份或其他权益性工具为基础计算确定

且以现金结算的股份支付。 

第十条  企业对现金结算支付应当在授权日按照以下规定进行处

理： 

（一）对于授权后可立即行权的现金结算支付，根据股份支付协议，

按其授权日公允价值计入成本或费用，同时增加负债； 

（二）对于职工和其他方完成了等待期内的服务或达到规定业绩条

件以后才能行权的现金结算支付，根据股份支付协议，按其授权日公允

价值计入长期待摊费用，同时增加长期负债。长期待摊费用应当在等待

期内采用直线法摊销，分期计入相关成本或费用。 

第十一条  企业应当在负债结算之前的各会计期末以及负债结算

日，对长期负债的公允价值重新计量，公允价值变动计入当期损益。 

第十二条  企业对于因行权条件未得到满足而未行权的现金结算
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支付，应当减记长期待摊费用，同时冲减长期负债。 

 

第四章  选择权支付 

 

第十三条  选择权支付是指按照股份支付安排或协议的规定，企业

或职工和其他方在行权时有权选择以企业权益性工具或现金进行结算

的股份支付。 

第十四条  企业对于自身拥有选择权的支付，应当确定其是否有以

现金结算的现时义务。 

（一）企业对于不具有以现金结算的现时义务的，在结算前应当遵

循本准则第二章权益结算支付的有关规定。在结算时，应当分别以下情

形处理： 

1．如果企业选择以现金结算，支付的现金应作为权益的回购； 

2．如果企业选择通过发行权益性工具进行结算，无需进行进一步

的会计处理； 

3．企业如果选择以在结算日具有较高公允价值的结算方式进行结

算，应当将所支付的现金与原本应增加的权益的公允价值之间的差额或

所增加的权益的公允价值与原本应支付的现金之间的差额确认为费用

的增加。 

（二）企业具有以现金结算的现时义务的，应当遵循本准则第三章

现金结算支付的有关规定。 

第十五条  企业对于职工和其他方拥有选择权的支付，应当作为复

合金融工具。对于复合金融工具中的权益成分，应当遵循本准则第二章

权益结算支付的有关规定；对于其中的负债成分，应当遵循本准则第三

章现金结算支付的有关规定。 
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第五章  披  露 

 

第十六条  企业应当充分说明当期股份支付的性质和程度，至少披

露关于股份支付的以下信息： 

（一）对股份支付安排的分类详细说明，具体包括报告期内股份支

付对象的范围，报告期内授予、行使和失效的权益性工具总金额； 

（二）当期行权的股票期权或类似工具以行权日股票价格计算的加

权平均价格； 

（三）期末发行在外的股票期权或类似工具的行权价格的范围以及

加权平均剩余合同期限。如果行权价格的范围较宽，应对发行在外的股

票期权的行权价格范围进行合理分类披露。 

第十七条  企业应当披露股份支付安排或协议对当期财务状况和

经营成果的影响，其中至少应当包含以下信息： 

（1）股份支付的当期费用总额，其中应当单独披露权益结算支付

发生的费用总额； 

（2）因股份支付而承担的负债。 

第十八条  企业应当充分披露本期内授予的权益性工具公允价值

的确定方法。 

 

第六章  附  则 

 

第十九条  本准则由财政部负责解释。 

第二十条  本准则自 200×年  月  日起施行。 
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《企业会计准则第××号——股份支付》 

（征求意见稿） 

征求意见的主要问题 

 
 

为适应社会主义市场经济的发展、满足企业对股份支付业务会计

处理的需要，我们借鉴国际财务报告准则，结合有关监管部门规范企

业股权激励行为的规定，考虑我国现实经济生活中存在的各种股份支

付业务，完成了《企业会计准则第××号——股份支付》征求意见稿。

现就以下问题征求意见，同时欢迎对本准则的其他方面提出意见和建

议。 

 

一、关于本准则的范围 

《国际财务报告准则第 2 号——以股份为基础的支付》（以下简

称“《国际财务报告准则第 2 号》”）规范企业以股份为基础的所有支

付活动，既包括对企业职工支付的以股份为基础的薪酬，也包括为换

取商品而以股份为基础的支付。在我国，由换取商品所引起的股份支

付在《固定资产》、《存货》和《非货币交易》等准则中规范，本准则

主要规范企业换取职工提供服务的股份支付。 

 

二、关于股份支付的计量基础 

目前《国际财务报告准则第 2 号》和美国《财务会计准则公告第

123 号——以股份为基础的支付（修订）》都要求采用公允价值计量。

我们在本准则中采用了公允价值计量模式，因为用于股份支付的权益

性工具是一种金融工具，符合我国企业会计准则体系中以公允价值计

量金融工具的原则。 
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